

游“天下第一庄”

■ 贾东建

江北水乡
台儿庄

■ 张伟

“江北水乡，美丽的台儿庄，英姿俊秀水旱码头，四季都欢畅，运河古城，美丽的台儿庄，庙宇林立，商贾云集，人间的天堂……”这是歌曲《美丽的台儿庄》中的描写台儿庄的优美词句。台儿庄一个寻梦的地方，她以其优雅娴静，屹立在你的梦境，她带着甜甜的笑容迎接每一位游客。亲近台儿庄是我梦中的神往，古朴典雅的温情水乡飘散着迷人的芬芳。这个流水安然的小城镇宛如一朵恬美的莲花，绽放着妩媚的神韵。

作为天下第一庄的台儿庄，有着太多绝美的古典建筑，尤其是精巧细致的石桥悬跨在绿水倒影之上，更体现了无限诗意的风情。青碧的苔痕星星点点衬托着小桥流水如画的灵动，波光闪闪，舟楫摇动，可爱的小船顺风飘荡，江北水乡独有的美景陶醉着每一位游客欣赏的目光。

风水宝地，多情水乡，动人心神的古城台儿庄拥有太多的赞赏，古雅的桥边翠柳依依青砖整齐，散步的行人脚步舒缓幸福快乐。梦幻似的水乡台儿庄给人无限的祥和，生长在这里的人们一定常常觉得台儿庄是梦中最爱的故乡。观览着古城内清雅的住宅，感觉十分的亲和，仿佛一砖一石都格外的典雅，长久地散发着迷人的芬芳。

她也曾经历战火纷飞，面目沧桑，震惊中外的台儿庄大战，使这座古城“无土不沃血，无墙不饮弹”。如今，这座古城又活过来了，浴火重生的台儿庄成了一座堪与威尼斯媲美的东方古水城，成了无数中外游客的梦里水乡。走过看过很多的大小旅游景点，做梦也没有想到在家的旁边也能有如此美景。她记忆了风雨沧桑的水乡台儿庄总是非常的坚强，历经了大战的洗礼，然而一些建筑宅门外光滑又平整的青石板路放射着隐隐约约的光芒，下雨的时候犹如铜镜的石板映着行人朴素的衣裳。或许有位漂亮的姑娘撑着塑料花伞悄悄地穿过雨巷。纯情美丽的台儿庄牵动着多少人羡慕的眼光，可否让我把你永久地放在心上？诗意图纯洁的梦想。

每当夜幕降临，华灯初上，宁静素雅的水乡古城格外的安详。流水匆匆，清风含香，朦胧夜色中小船悠悠，抒情悠扬的悦耳船妹子的歌声在耳畔回想。淑女般的城镇流动着跳动的音符，抒发着水乡梦境一样的情感。婉约多情的水乡古城包含了非常多的可爱，古朴清幽的茶楼客栈温馨着俊男靓女的楚楚梦想，香甜清爽的香茶泛着快乐的味道润泽着品茶人的心房。

亲近水乡台儿庄，品位流水如诗，石桥如画，清冷的散文因为这里而增添了芬芳。屹立在温柔水乡上的恬静古城，可是你向往的香格里拉？她仿佛是梦中的玉色莲花以纯洁的情愫打动着世人的情感，美丽台儿庄何尝不是你梦中的向往？含情脉脉的水乡台儿庄带给了我们深深的陶醉，久久的畅想，不愧有“天下第一庄”的美称！

早已知道，号称“天下第一庄”的台儿庄，曾在明清时期因京航运河兴而繁荣，也曾因一九三八年的一场台儿庄大战而名扬中外。一场战争过后，把古老而又繁荣的台儿庄变成了一片焦土和废墟。新中国建立后，台儿庄古城区一直是兰陵县和台儿庄区政府所在地，旧城的老居民区依然保持着古朴自然的陈旧落后面貌，开发重建台儿庄古城，成了台儿庄几代人的梦想。2008年4月8日，在纪念台儿庄大战胜利七十周年的活动上，枣庄市正式宣布，启动台儿庄古城重建工作。勤劳的台儿庄人民不畏艰难和困苦，用自己的双手重新建起了美好的家园。

我有幸游览了古城台儿庄。车轮飞转，未到古城，便已嗅到了古城的气息。

当我真正站在古城的门楼下，我真想振臂高呼：“古城，我来了！”

门楼下，车辆成排，游人如织，花团锦簇，热闹异常。抬眼望去，门楼高大巍峨，上面书有“台城旧志”四个大字。

进入古城，古色古香的建筑鳞次栉比，不仅古城是仿古建筑，而且古城景区外的建筑也融合了古代建筑的风格。古城里河道纵横交错，流水潺潺，不时有小船划过，那桨声不知惊扰了多少游人的梦。城里有多个高拱石、木桥，绿树环绕，燕语莺啼。既有北方的庄重、古朴、典雅，又有江南的“小桥流水人家”的水乡之韵味。古城不仅景色秀丽，还有很多特色的当地小吃，张家狗肉，辣子鸡等等。游人摩肩接踵，一拨接着一拨，在导游的带领下，他们一边聆听导游的介绍，一边选购自己喜爱的物品。时而被一个个充满传奇色彩的故事吸引得目瞪口呆，时而为自己选中一样满意的物品高兴地手舞足蹈。孩子们更是欢呼雀跃，他们或拿着玩具，或拿着小食品，在人群中穿来穿去。

而留在我记忆深处的，还是“参将署”、“谢裕大茶行”以及“台儿庄大战纪念馆”。“参将署”气势恢宏，有几分皇家风格。大门两旁书有这样几个大字：“影壁照麒麟

麟，足以祥光推五省；雄风安水陆，威扬箭道胜三军”。据导游讲，参将署俗称衙门，始建于清康熙二十二年（1683年），为清朝正三品参将行署。参将统领600兵马，负责管辖220华里运河河道的工程防护和漕运治安。1937年1月，国民政府在此设立山东峰县警察局台儿庄分局。1938年初，为第3集团军副司令沈鸿烈的军火库。在台儿庄大战中，这批军火发挥了作用。现为“台儿庄古城重建博物馆”。清代的参将为副总兵，相当于现在的大军区副司令员。一个沿运城镇，为什么委派这样一位高官进驻呢？这是因为，从微山湖口至江苏骆马湖这段运河，盗匪横行，官船和商船经常受到抢劫。据史书记载，顺治皇帝继位后，令江南织造赶制了一套龙袍。运送途中，在台儿庄以南的骆马湖遭到抢劫。从此，朝廷对这一带的河道安全异常重视，设立专门机构，委派三品参将负责防务。

乾隆十五年，一位名叫德昌的镶黄旗参将来台儿庄。这里有号称“天下第一刀”剃头师是地方一霸，连续三任参将因为收拾不了他而被革职。德昌参将有意到那里剃头，与他过招。剃头师手拿锋利的剃刀，用中指往上一弹，剃刀飞起一丈多高，在空中转个身，带着寒光迅速落下，剃头师稳稳接住，为参将大人剃掉一缕头发。他用这种方式为参将剃光了头，头皮没有丝毫擦伤。参将定神看看剃头师得意的样子，说：“我看，你的头也该剃了，我让你领教领教老爷的箭法。”随从把剃头师拉到十丈开外，参将拉弓搭箭，对着剃头师射去。箭头沿着头皮，刺啦一声，头发掉下一缕。参将连射四十九箭，收弓起说：“我的下属，个个都是好箭法。老爷特意在你后脑勺上留了一撮毛，让我的随从给你收拾。”话音未落，已经有人放箭，把那缕剩下的头发射了下来。

这件事在方圆几百里传开，都知道这位参将的厉害。从此，沿运一带的盗贼再也不敢作案了。

我想，现在社会就需要这样的参将，有了这样的参将，社会

治安会更好，社会会更加谐。

“谢裕大茶行”亦是气度不凡，楼上灯笼高挂，茶门两旁书有这样几个流金大字：“品茗且登楼，与卢陆襟怀仿佛；开轩犹见水，比苏杭韵致如何”。特别是茶行门右侧的“天下第一壶”，更是引得游人驻足观赏，拍照留念。据导游介绍，这座木雕茶楼，最初由浙江茶商沈琦于雍正十年（1732年）建造。沈琦有茶园百亩，因台儿庄商运兴盛来这里销售茶叶，兼开茶馆。咸丰七年（1857年）因衙门街改道，茶楼在此重建。咸丰时的茶楼，毁于1938年的战火，因为是全木质结构，大火三天不灭。现在原址复建，为茶艺文化展示区。

我们知道，中国是茶的原产地和茶文化的发源地。不同品种的茶叶，陪伴着中华民族走过五千年的风风雨雨。这里所展示的茶艺文化，独具台儿庄特色。清代中叶，台儿庄的饮茶习俗呈现出丰富多彩的景象，仅茶叶品种，就有绿茶、青茶、白茶、黄茶、红茶、黑茶。由于品种不同，饮法不同，季节不同，饮者的境界品位不同，对茶的功能要求不同，饮茶中派生出来的艺术表现不同，产生了台儿庄特色的茶文化，成为东方艺术宝库中的奇葩。在这里，你将体味到“一杯春露暂留客，两腋清风几欲仙”的眷眷情谊。

走出“谢裕大茶行”，我们又参观了台儿庄大战纪念馆。一段段文字，一幅幅照片，一座座雕塑，记录了一段不寻常的历史，再现了中华儿女不屈的精神。它让千年古城台儿庄闻名海内外，它更让后人记住了英勇的前辈，记住了历史，记住了民族精神！此刻，我仿佛又听见了隆隆的炮火声，我仿佛又看见了勇士们和敌人浴血拼杀的场景。望着纪念碑上无数烈士的名字，我的眼睛湿润了。烈士们，你们安息吧，我们会永远记住您，您永远活在我们心中……

时间在不知不觉中流逝，该回去了。我恋恋不舍地踏上汽车，透过车窗，挥一挥手，在心里默默念叨：再见了，古城，再见了，天下第一庄……

图为在官桥中小学施工现场发现的汉代墓葬群



官桥汉代墓葬群面世

■ 侯志龙 王雪纯 郭帅

学校施工修建，孰料竟然挖出古物。经滕州市文广新局专业人员勘查，确定工地下面为汉代墓葬群落。

专业人员介绍，现场已有10余座汉墓遭到破坏。为了防止文物再次损坏，10月29日，在施工现发挖掘的4块图案精美画像石已经被调运回汉画馆，滕州市文广新局组织业务人员对工程范围内进行考古勘探，同时对已经破坏和暴露的墓葬进行抢救性发掘。

在墓葬发掘现场，专业人员正在进行保护性挖掘。笔者了解到，现场测量学校南院东西长88米

（东到餐厅，西到围墙），南北长75米（北到教学楼，南到南院墙），勘探面积达6600平方米，截至目前，已勘探面积1200多平方米，抢救性发掘汉代家族型墓葬34座，墓葬深1.5—5米不等，出土铜镜、灰陶罐、绿釉盘口壶、蚁鼻钱、五铢钱等文物50余件。

另外，据现场专家介绍，出土的墓葬多数为竖穴石室墓，结构类型丰富多样，有单椁石椁墓、双椁石椁墓、前堂后室大中型石室墓、瓮棺葬。尤其是在合葬墓中，墓室的隔板以开窗开口形式首次被发现，这在全国汉墓发掘中也是极少

存在的。官桥中小学汉代家族墓群的抢救性发掘，对研究我国汉代家族墓地的演变、汉代的丧葬习俗、石室墓的发展变化，乃至滕州文化的传承历史等都有着极其重要的意义。

官桥文化历史璀璨，是距今7300多年历史的北辛文化发祥地，除现在发现的汉代墓葬群落之外，镇内还有薛国故城、前掌大遗址等古文化景点21处。而此次在官桥中小学发现的汉代墓群，也是滕州近年来发现的规模集中、面积较大的汉代墓葬群。

古城

台儿庄

一个寻梦的地方

方